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17. marts 2025 
 
 
Referat af bestyrelsesmøde Stenhus Gymnasium 13. marts 2025  
 
Til stede:  
Elisabeth Hvas (forkvinde), Roskilde Universitet 
Jan Steinicke (næstformand), Kaiser Sport 
Signe Nina Egholm, kommunalbestyrelsesmedlem Holbæk Kommune 
Randi Hoffmann, skoleleder Holbæk Kommune  
Jacob Agerbo Møller, medarbejderrepræsentant  
Jeppe Hammer, medarbejderrepræsentant 
Mille Slessing Carlsen, elevrepræsentant  
Per Farbøl, rektor 
Peter Fink, vicerektor 
Mette Kathrine Millard, administrativ leder 
Kenja Friis Henriksen, IB Administrator (referent)  
Revisor Per Larsen (til punkt 1 og 2) 
Revisor Pia Eliasen Lyngesbo (til punkt 1 og 2) 
 
Afbud: 
Susanne Meyerhoff, skoleleder, Stenhus Kostskole 
Mathias Lukas Møbius Gullbrand, elevrepræsentant  
 
Mødet blev afholdt med følgende dagsorden: 
 

1. Godkendelse af årsregnskab 2024 for Stenhus Gymnasium, herunder bestyrelsens tjekliste 

og stillingtagen til revisors eventuelle bemærkninger (bilag 1) 

2. Godkendelse af regnskaber for de administrative samarbejder:  

• Lønsamarbejdet 2024 (bilag 2) 

• Databeskyttelsessamarbejdet 2024 (bilag 3) 

• Kreditorfællesskabet 2024 (bilag 4) 

• Indkøbsfællesskabet 2024 (bilag 5) 

3. Strategi for Finansiel Risikostyring for Stenhus Gymnasium (bilag 6) 

4. Orientering fra rektor Per Farbøl  

5. Eventuelt 
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Bilag 

1) Udkast til regnskab 2024 for Stenhus Gymnasium  
- 1a Årsrapport for 2024 
- 1b Revisionsprotokollat til årsrapporten 2024 
- 1c Bestyrelsestjekliste og bestyrelsens stillingtagen 

2) Udkast til regnskab for Lønsamarbejdet 2024 (eftersendt) 
3) Udkast til regnskab for Databeskyttelsessamarbejde 2024 (eftersendt) 
4) Udkast til regnskab for Kreditorfællesskabet 2024 (eftersendt) 
5) Udkast til regnskab for Indkøbsfællesskabet 2024 (eftersendt) 
6) Strategi for Finansiel Risikostyring for Stenhus Gymnasium  
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Punkt 1: Godkendelse af regnskab 2024 for Stenhus Gymnasium, herunder bestyrelsens tjekliste 
og stillingtagen til revisors eventuelle bemærkninger 
Sagsfremstilling 
 
Revisorer Per Larsen og Pia Eliasen Lyngesbo samt administrativ leder Mette Millard 
fremlægger materialet.  
Bilag 1: Udkast til regnskab 2024 for Stenhus Gymnasium: 

- 1a Årsrapport for 2024 
- 1b Revisionsprotokollat til årsrapporten 2024 
- 1c Bestyrelsestjekliste og bestyrelsens stillingtagen 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender årsregnskab 2024 for Stenhus Gymnasium og 
bemyndiger henholdsvis revisionsselskabet og administrativ leder Mette Millard til at 
indberette årsregnskabet.  
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte regnskab 2024 for Stenhus Gymnasium og gav Mette Kathrine Millard og 
PwC bemyndigelse til at indberette det til ministeriet. Herudover gav bestyrelsen forkvinden 
bemyndigelse til at underskrive bestyrelsestjekliste og bestyrelsens stillingtagen. 
 
Referat 
  
Revisorerne gennemgik 2024 regnskabets hoved- og nøgletal samt revisionsprotokollat. 
Regnskabet udviser et lille overskud på driftsbudgettet på ca. 360.000 kr. mod et underskud på 
565.000 året før. Regnskabet 2024 er ca. 1.100.000 lavere end budgetteret.  
 

Jan Steinicke spurgte, hvorvidt det vil være meningsfuldt at anvende KPI eller lignende for at 
følge tallene hen over året. Revisorerne oplyste, at det sker ved budgetopfølgning, der 
udarbejdes løbende og præsenteres for bestyrelsen.  
 
Rektor bemærkede vedrørende ledelsesberetning, at skolen endte med et lille overskud, fordi 
vi i slutningen af efteråret, ved udsigten til et driftsunderskud, nedsatte aktiviteten på 
undervisning (rejser, kompetenceudvikling, IT og elevaktiviteter). Dette er videreført i 
budgettet for 2025. 
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Vedrørende den fortsatte drift:  

• Ved udsigten til at udkantstilskud på 3.8 mio. kr. forsvinder i 2026, løbende 
nedreguleringer på taxametertilskud og øgede lønudgifter er der som nævnt i 
beretningen brug for at have fokus på økonomisk konsolidering og finde interne 
besparelser. 

• Mængden af skriftligt arbejde for eleverne, som gennem mange år er øget på skolen, 
reduceres til det i bekendtgørelserne fastsatte. Dette vil give eleverne bedre muligheder 
for at kunne fordybe sig i de enkelte opgaver og en mindre skriftlig arbejdsbyrde for 
både elever og lærere. Dette vil fuldt indfaset give en årlig besparelse på ca. 1. mio. kr. 

• Vi reducerer antallet af lektiehjælpere. Dette vil fuldt indfaset give en årlig besparelse på 
ca. 500.000 kr. Dog er det endnu uafklaret, hvorvidt en lektiehjælpfunktion skal 
tilknyttes kostafdelingen. 

• Vi reducerer timeforbruget på en række funktioner. Dette vil fuldt indfaset give en årlig 
besparelse på ca. 700.000 kr. 

• Vi har sat nytildelinger af decentral løn på pause et år, mens vi finder en fremtidig 
model, der både tager højde for en god lønudvikling og økonomisk stabilitet for skolen. 

Forkvinden kvitterede for den nødvendige driftsbesparelse på 2 mio. (fuldt indfaset) og 
fremhævede skolens forbilledlige økonomistyring, som afspejlet i revisionen. Hun 
understregede, at der pt. er mange usikkerhedsmomenter, der gør at ledelse/bestyrelse er nødt 
til at have fokus på hvordan vi fremtidssikrer skolen.  
 
Jeppe Hammer spurgte, hvorvidt årsrapporten afspejler, at økonomien er forbedret fra 2023 til 
2024. Revisorerne bekræftede, at det er tilfældet. Likviditetsgraden er steget. Selv om vi har 
haft underskud i 2023 og lille overskud i 2024, er skolens økonomi forbedret. Det skyldes 
blandet andet, at skolen ikke har foretaget store investeringer (eksempelvis i bygninger). 
 
Mette Kathrine Millard fremhævede, at det er positivt, at skolen ender med et lille overskud. 
Kostskolen har bidraget med en indtægt, ligesom efterårets udgiftsbegrænsninger også har haft 
effekt.  
 
Jacob Agerbo Møller efterspurgte tal på College og kostafdeling. Mette Kathrine Millard oplyste, 
at både kostafdeling og College vil fremgå særskilt i budgetopfølgninger fremover.  
 
Revisor Pia Eliasen Lyngesbo gennemgik revisionsprotokollat og oplyste, at det 
regnskabsmæssige billede af Stenhus Gymnasium endnu en gang er positivt. Der foreligger en 
årsrapport med blank påtegning. Gymnasiet har haft en enkelt tilsynssag, der er afsluttet uden 
økonomiske konsekvenser eller påtale (chefløn).  
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Adspurgt af revisorerne, bekræftede bestyrelsesmedlemmer, at de ikke var bekendt med 
besvigelser. Revisorerne oplyste, at medlemmer af bestyrelsen, hvis de har kendskab til eller 
mistanke om besvigelser, har pligt til at oplyse revisorerne herom og i øvrigt altid er velkomne til 
at kontakte revisorerne. 
 
Vedrørende forretningsgange og interne kontroller oplyste Pia, at der er udført kompenserende 
kontroller på kreditkort og, at revisionen har fundet, at forretningsgange og kontroller bliver 
overholdt. Hun oplyste endvidere, at systemrevisionserklæringen for Lectio er udløbet og ikke 
frigivet til vores brug endnu. Styrelsen for IT og læring er opmærksom på dette. Revisionen har 
ikke fundet nogen fejl, der ikke er korrigeret i årsrapporten. Og den juridisk-kritiske revision har 
ikke givet anledning til bemærkninger  
 
Jeppe Hammer pointerede, at skolen i 2025 budgetterer med et overskud på 4,5 millioner, mens 
det ikke er et mål i fremtiden med overskud i den størrelsesorden. Fremover vil skolen stile mod 
et par procent af omsætningen i overskud.  
 
Revisor Per Larsen fremhævede, at Stenhus, i sammenligning med andre gymnasier, har brugt 
mere end landsgennemsnittet på undervisning og bygninger (vedligehold) og mindre end 
landsgennemsnittet på ledelse og administration.  
 
Vedrørende bestyrelsens tjekliste blev det oplyst, at den er et hjælpeværktøj til bestyrelsen. 
Tjeklisten oplister de forhold som det enkelte bestyrelsesmedlem skal have vurderet at være 
opfyldt inden årsrapporten godkendes. Tjeklisten udfyldes på baggrund af revisionens 
bemærkninger og underskrives af forkvinden. 
 
Bestyrelsen godkendte regnskabet og gav Mette Kathrine Millard bemyndigelse til at indberette 
årsregnskabet, når det er underskrevet. Den bemyndigede person er ansvarlig for, at det 
indberettede materiale er fuldstændigt og at årsrapport og revisionsprotokollat(er) forefindes 
på institutionen i underskreven stand. Bestyrelsen gav endvidere forkvinden bemyndigelse til at 
underskrive bestyrelsestjekliste og bestyrelsens stillingtagen. 
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Punkt 2: Godkendelse af regnskaber for de administrative samarbejder 

Sagsfremstilling 
 
Revisorer Per Larsen og  Pia Eliasen Lyngesbo samt administrativ leder Mette Millard 
fremlægger udkast til regnskab 2024 for: 

• Lønsamarbejdet (bilag 2) 
• Databeskyttelsessamarbejde (bilag 3) 
• Kreditorfællesskabet (bilag 4) 
• Indkøbsfællesskabet (bilag 5) 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen godkender regnskaber for de administrative samarbejder og 
bemyndiger henholdsvis revisionsselskabet og administrativ leder Mette Millard til at 
indberette årsregnskaberne.  
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen godkendte regnskaber for de administrative samarbejder og bemyndigede 
henholdsvis revisionsselskabet og administrativ leder Mette Millard til at indberette 
årsregnskaberne.  
 
Referat 
  
Revisorerne oplyste, at regnskaber (inklusiv dem for de administrative fællesskaber) bliver 
sendt til bestyrelsen pr. mail til digital underskrift. Efter underskrift vil bestyrelsen have adgang 
til de endelige underskrevne dokumenter. Revisor Pia Eliasen Lyngesbo oplyste, at det er 
skolens bestyrelse, der skal skrive under på regnskaberne, mens det er styregruppen for de 
administrative samarbejder, der har ansvaret herfor. Stenhus Gymnasium var i 2024 
værtsinstitution for fire administrative samarbejder. Regnskaberne påvirker ikke skolens 
regnskab, idet udgifter og indtægter balancerer. I henhold til bekendtgørelse om administrative 
fællesskaber skal Stenhus Gymnasiums bestyrelse godkende årsregnskaberne herfor. 
Regnskaberne for de administrative fællesskaber skal efterfølgende godkendes af styregruppen 
for Administrationsfællesskabet (rektorerne for de deltagende skoler). Styregruppen har 
ansvaret for budget og regnskab. Summen af udgifter fordeles på de deltagende institutioner, 
økonomien i de administrative samarbejder påvirker derfor ikke påvirker Stenhus’ regnskab. 
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Punkt 3: Vurdering af Strategi for Finansiel Risikostyring for Stenhus Gymnasium 

Sagsfremstilling 
 
I henhold til ’Strategi for Finansiel Risikostyring for Stenhus Gymnasium’ (bilag 6) vurderer 
bestyrelsen hvert år i forbindelse med aflæggelse af årsregnskabet, om institutionens strategi 
for finansiel risikostyring er hensigtsmæssig og træffer på den baggrund beslutning om 
nødvendige ændringer heraf. 
 
Det vurderes, at der pt. ikke er behov for ændringer. 
 
Indstilling 
 
Det indstilles at bestyrelsen tilslutter sig institutionens strategi for finansiel risikostyring. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen besluttede, at Strategi for Finansiel Risikostyring opdateres med årstal og således, 
at den alene angiver målsætning om procentuelt regnskabsmæssigt resultat. Herefter sendes 
den til bestyrelsesmedlemmernes underskrift og endelig til ministeriet. 
 
Referat 
  
Mette Kathrine Millard oplyste, at Strategi for Finansiel Risikostyring er baseret på Børne- og 
Undervisningsministeriets skabelon fra 2021. Formålet med strategien er at opstille rammer 
for, hvordan skolen skal agere i forhold til fremmedfinansiering, dvs. kort- og langfristet gæld. 
Strategien er drøftet flere gange i bestyrelsen, uden at der er foretaget ændringer. Vi har pligt 
til at se på den hvert 3. år, men på Stenhus har vi valgt at kigge på den hvert år. Eksempelvis 
kunne det blive aktuelt at ændre formuleringer når bestyrelsen inden 2027 skal tage stilling til 
ændringer i lån, da lånet med afdragsfrihed udløber. 
 
Næstformanden pointerede, at målsætningen om 2 % overskud er variabel i kroner i forhold til 
skolens omsætning, hvorfor det ville være hensigtsmæssigt alene at angive procent som mål. 
Forkvinden foreslog, at strategien opdateres med ovenstående ændring og at årstal opdateres, 
hvorefter den reviderede strategi sendes til underskrift hos bestyrelsen. 
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Punkt 4: Orientering fra rektor Per Farbøl 

Sagsfremstilling 
 
Rektor Per Farbøl orienterer om hvad der sker på skolen for øjeblikket. 
 

Indstilling 
 
Det indstilles, at bestyrelsen tager rektors orientering til efterretning. 
 
Beslutning 
 
Bestyrelsen tog rektors orientering til efterretning. 
 
Referat 
  

1. Ansøgertal 
• Det endelige antal rettidige ansøgere er 515 ansøgere. Det er 50 ansøgere flere end 

sidste år og svarer til en stigning på 11 %. 
• STX steget til 289 (263 sidste år). Ringsted, Kalundborg og Stenhus er steget – de andre 

er faldet. 
• Pre IB steget til 80 ansøgere (50 sidste år). IB steget til 52 ansøgere (sidste år 31). Kan 

langt fra optage alle på grund af for lille kapacitet i kostafdelingen. 
• HF faldet til 94 ansøgere (121 sidste år). Søgningen i vores område er faldet med 33 %, 

vi er faldet med 22 %. 
• Vi har vendt udviklingen fra sidste år med dyk til fremgang i år. 
• Initiativer i forhold til kommende elever: Vi har besøgt alle grundskoler i kommunen. 

Alle faggrupper har skabt nye brobygningsforløb og ført dem ud i livet. Vi har synliggjort 
alle vores mange kvaliteter og tiltag båret af aktive lærere i endnu højere grad. Dette 
skyldes dels en revideret markedsføringsstrategi, dels ansættelsen af en SoMe-
medarbejder til at medvirke til at føre den ud i livet. 

• Nye aktiviteter: Fodboldcollege, dansecollege, håndboldcollege for drenge, maritim HF. 
• Udvikling på skolen: Alle lærere har fra skoleårets start i faggrupper og klasseteams 

deltaget i årets pædagogiske arbejde, og det har været synligt, at det har manifesteret 
sig i endnu flere kreative didaktiske tiltag.  

Forkvinden kvitterede for indsatserne, der kan ses afspejlet i årets ansøgertal.  
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2. Kostafdeling 
• Vi arbejder stadig med en få en endelig lejeaftale med Stenhus Kostskole. Både Stenhus 

Kostskole og vi har bedt en ejendomsmægler om at komme med et bud på en lejepris – 
resultaterne var temmelig forskellige. Vi er nu i dialog for at finde en løsning. 

• Med hensyn til byggeri, så har rektor holdt møde med en repræsentant for en af de 
større fonde, og der er nu en mulig indgang til denne fond. Der arbejdes videre med 
dette. 

• Vi har desuden fået udarbejdet et forslag til et byggeprojekt med ca. 50 værelser – 
halvdelen i en del af skolens D-fløj, og halvdelen i et nybyggeri mellem skolen og 
Stenhus Kostskole. Vores arkitekt er i kontakt med kommunen for at få godkendt 
planerne. 

3. Det maritime 
• Vi fortsætter arbejdet med at forberede maritim HF. Muligvis kommer der snart en 

ændring i lovgivningen om HF, så det bliver muligt at lave egentlige forsøg pegende 
frem mod EPX. Dette er vi klar til. 

• Vi er også ved at forberede maritime samarbejder og indslag rettet mod både STX og IB. 
De maritime aktører står i kø for at hjælpe. 

4. Uddannelsesreformen 
• Nu er uddannelsesreformen vedtaget, og det blev som forventet: 
• Nedlæggelse af 10. klasse på kommunale skoler, men øgede midler til tilskud til elever 

på efterskolernes 10. klasser.  
• Nedlæggelse af EUX og HF. 
• En ny uddannelse EPX. Kampen om placeringen er allerede startet – formodentlig 

besluttes det centralt. 
• For HTX skal det undersøges, om den kan placeres på STX. Her er kampen om placering 

også startet. 
• Så varsles der ændringer af karakterskalaen. Spændende hvilken betydning dette får for 

adgangskravet til STX/HHX, som nu er hævet til karakteren 6. 
Og så skal der ske ændringer af STX. Der stilles spørgsmål til grundforløbet, den 
populære studieretning EN og SA, studieretningsgymnasiet som helhed, karakterfrihed i 
1.g – og så skal der stilles flere krav til eleverne. Der har været en voksende negativ 
politisk diskurs omkring STX. Trods dette fortsætter mange unge med at vælge STX som 
deres uddannelsesvej, og den politiske kritik ser ikke ud til at have en markant effekt på 
de unges valg af uddannelse. 

 
Randi Hoffmann pointerede, at en del af de mange unge, der vælger gymnasiet, ender med at 
have svært ved at følge med, men udfordringen er, at mange har svært ved at læse. Der er et 
stigende problem med læsefærdighederne, og skolerne har ikke tid nok til at indhente det 
forsømte, hvilket betyder, at eleverne ofte lander på gymnasiet uden at være forberedte. I 
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forhold til uddannelsesvalg bliver skolerne nu vejledt til at fokusere på, hvad de unge ønsker at 
opnå i fremtiden. Der er behov for nye narrativer for at guide de unge hen i nogle 
uddannelsesforløb, der passer til deres ønsker og kompetencer. 
 
Mille Slessing Carlsen påpegede, at mange elever i 8. og 9. klasse stadig er usikre på, hvilke 
uddannelser de skal vælge. Studievejledningen er mangelfuld, og der afholdes ikke individuelle 
samtaler. Mange elever er derfor usikre på, hvad de forskellige uddannelseslinjer kan tilbyde af 
muligheder. 
 
Randi Hoffmann foreslog, at gymnasiet kunne tilbyde faglige boost-kurser for elever, der går i 
grundskolen og gerne vil styrke deres faglige kompetencer. Måske flere af de unge herefter vil 
opleve den fornødne faglige tryghed i forhold til at kunne se sig selv lykkes i gymnasiet.  
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Punkt 5: Eventuelt 

Rektor orienterede om Stenhus' deltagelse i SKVULP-festival i Pinsedagene og inviterede også 
bestyrelsen til at deltage i arrangement i forbindelse med basketballkamp den 24. april 
(yderligere info følger). Herudover opfordrede han bestyrelsen til at komme med forslag til 
temaer for bestyrelsesmødet i juni. Randi Hoffmann foreslog at invitere en UU-vejleder til 
mødet. Forkvinden pointerede, at der er behov strategiske drøftelser omkring udviklingen af 
uddannelsessystemet, og gymnasiets fremtidige profil (muligvis med EPX, HTX, maritime fag og 
mere IB). Endelig foreslog næstformanden, at elevrådet får mulighed for at give input til hvad 
eleverne mener skal til for at skabe det bedste mulige gymnasium. 
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